

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
 Egy óra 24 korona.
 Egy hónap 2 korona.
VIDÉKEN:
 Egy óra 26 korona.
 Egy hónap 2 k. 40 f.
ÁRTERVEK:
 4-hatásos petit sor egyszer 20 fill.
 Minden következőnél 15 fillér.
 Nyugtár óra 40 fillér.

elnö.
ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:
 Aradi és csanádi egyesült
 vasutak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 357.
KIADÓHIVATAL:
 Aradi Nyomda Részvény-
 Társaság.
 József főherceg-ut 22. sz.
 TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1900.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Stauber József.

Szombat, december 1.

Mai számunk főbb közleményei:

- Vesérezik: Vörösmarty.**
- A képviselőház ülése.**
- A kínai háború.**
- Fővárosi írók perpatvara.**
- Lónyay Stefánia grófné ügyelme.**
- A szinkritikus afférja.**
- Állami örök — házassági akadály.**
- As aradi szerelmi dráma.**
- Festetich gróf válópöre.**
- Levágta a felesége orrát.**
- Tárcza: Éjjeli látogatás.** Irta: Louis de Robert.
- Regény-Csarnok: A kételkedő ember.** Irta: Groller Balduin.

Vörösmarty.

Budapest, november 30.

Ünnepelni, jubilálni nagyon szeret és nagyon jól tud a mi lobbanó természetű nemzetünk. Csak némi alkalom kell rá s a feledés mohával eltakart névre megint friss koszorút fonunk és az alkalmiság örömeiben újra föltámasztjuk a végkép eltemetettet.

Aki hétköznapokon eszünkbe se jut: ünnepi sorban tömegek élére kerül mint fölkapott jelszó s a méltatlanul mellőzött név diadalával arany betűiben ragyog.

Ime az ország apraja-nagyja Vörösmarty Mihályt emlegeti mostan. Iskolákban, színházakban, uri körökben Vörösmarty emlékezetére szavalnak, énekelnek és pénzt gyűjtenek Vörösmarty Mihály szobrára.

És mindez első sorban, mindenképp előttről azért történik, mert a magyar nem-

zetnek ismét jubilálni van alkalmuk: holnap lesz száz esztendeje annak, hogy Vörösmarty Mihály (1800. december 1-én) született.

A Szózat, a Fóthi dal, a Vén cigány, a Szép Ilonka költője, a magyar költői nyelv megalkotója és mestere, a nemzeti költészet izről-izre magyar lelkü fejedelme, a kinek fonséges lantján új élet kelt régi dicsőségünk az éji homályból: az örökkévaló Vörösmarty Mihály 1855 óta kinn porhad a temetőben és a mai nemzedék már-már felejteni kezdte a mostani izlés szerint csöppet sem divatos költő-királyt.

Sokszor sirni szerettem volna annak a szomorú tapasztalásnak a révén, hogy Vörösmarty remek munkái a könyves polczokon porladoznak és a magyar nép, mely hálátlanul és hűtlenül elfordult a legszebben, legédesebben zengő, leghatalmasabban zugó költői nyelv csodás erejű mesterétől — csiripelő inczifenczek, kuplégyártó komédiások diadalszekerét tolja.

De bármily sötétben gombolyogtak is a felhők a magyar költészet berkei fölött, én vak bizodalommal hittem, hogy lesz még egyszer ünnep a világon! Most szerte az országban elnémulnak a csörgősapkák és az áhitat hangján zeng mindenütt Vörösmarty Mihály neve. Gyűlnek a fillérek, a koronák, a kis és nagy összegek a magyar költőkirály szobrára: ezer meg ezer ünnepi gyülekezetben éneklük a Szózatot, szavalják a Vörösmarty verseit és dicsőítik Vörösmarty költészetét.

Azenban ez még mindig nem az az

ünnep, a melyről Vörösmarty Mihály jósléleke álmodott.

Vissza kell térnünk Vörösmarty szelleméhez. Azokat az eszményeket kell ismét oltárainkra emelnünk, a melyekért Vörösmarty lelkesedett. A magyarság ősi földjeit kell újra fölszántanunk és bevetnünk a Vörösmarty eszméinek magvaival. Akkor valósul majd, amiről Vörösmarty apánk álmodott, hogy lesz még egyszer ünnep a világon! A szóvirágok közé, melyekkel az alkalmi ünneplők Vörösmarty nevét oly dusan koszorúzzák, fűzzük piros fonálnak az a jó kívánságot, hogy ünnep után is, állandóan maradjon közöttünk ihlessen meg, tegyen jó magyarokká, nemzeti munkánk buzgó hőseivé a Vörösmarty költészetéből kisugárzó ősmagyar lélek.

Erre van fölötté szükségünk nekünk, a ránk virradó huszadik század magyarjainak, akiket összezagyváltak, sarkainkból kiforgattak, idegen istenek bálványképeire elferdítettek a meg nem emésztett nemzetközi határok.

Vörösmarty ünnepein buzgó imádság epedezzen százezrek ajkain azért, hogy megint a régi dicsőség szent zászlai lobogjanak küzdelmeink utján fejünk fölött.

Isten segíts, népeknek Istene! Add, hogy az a tűz, melylyel most Vörösmarty nevét övezzük, ne muló szalmaláng legyen! Add, hogy Vörösmarty, akinek költészetét az ünnepi alkalom dicsőséggel koszorúzza, időtlen időkön át, a hétköznapok szürkességében is igazán a miénk legyen és közöttünk maradjon! Izlést,

TÁRCZA.

Éjjeli látogatás.

— Louis de Robert. —
 (Francziából.)

Jacques elbocsátotta cselédleányát s visszavonult dolgozószobájába, melyben világosságot árasztva égett a kandallóban a tűz, egy könyvnek olvasásába mélyedt el. De előbb lecsavarta kissé a lámpát, mert erős fénye bántotta közellátó szemét. — A kandalló órája tizet ütött. — A csendességet, a mi erre következett, a csengő berregése zavarta meg. — Minthogy Jacques senkit sem várt mára, nem mozdult a helyéből. — Másodszor is megszólalt ekkor a csengő. S ezuttal fölkelte Jacques, — megfogta a lámpát s ment vele ajtót nyitni.

A lépcsőházban egy fekete alak ácsorgott. A kémlőnyíláson át ráismert benne Jacques a feleségére.

— Te vagy az? ... — dadogta.

A nő meg sem mozdult, egyet sem szólott, csak várakozott. Alattuk a lépcsőház mélysége ásitott, a melybe úgy világított csak bele a gáznyelv, akár valami éjjeli lámpának a pislogó lángja. Hangoknak zaja hallatszott föl az alsóbb emeletokről.

— Kerülj beljebb! — mondotta neki Jacques.

Azzal vitte be a dolgozószobájába, leültette az egyik karosszékre és azután egymásra néztek.

Őt esztendeje nem látta Jacques a feleségét. Este volt akkor, mikor a nő elhagyta őt, hogy kedvesével menjen s a mikor ő, a férj hazatért, üres volt a ház, csak az asztalon akadt egy levélkére; azzal a papirosszelettel; czeruzával odafirkantott két sorban bucsuzott tőle a felesége. Őt esztendei távollét után most hát im visszatért hozzá. Ott ült előtte; csinos még, de rajta már a fonnyadásnak az a megfesthetetlen árnyéka, árnyéka a borúnak, a hervadtságának, a mely fáradtságról, szenvedésről beszél.

Nagyon egyszerű, fekete és olyan viseltes ruha volt rajta, hogy a könyöke táján kiütözött a fényesség, a varratai pedig lehérek voltak. Egy ezüstös szál kanyarodott bal halántéka fölött. Jacques úgy érezte, mintha bezáródott volna benne valami, egy csepp megindulás sem fogta el.

Hogy Jacques nem kezdte meg a kérdezősködést, a nő maga beszélt el rövid mondatokban, röstelkedés nélkül, hogy előző nap elhagyta a kedvese, hogy sirással töltötte az egész napot, egráttalán nem evett még, éjjeli sétára ment, hogy végtelen sétába fogjon, a mig végre ajtaja elé ért és im feljött hozzá.

Jacques még egyre hallgatott és abban a hallgatásban, abban a nyomasztó hallgatásban életüknek őt esztendeje vonult el előttük, a Jacques őt esztendeje, meg az asszony őt esztendeje.

Mikor az asszony elhagyta Jacques-ot, a mikor üresen lelte házat, egyszeriben összeomlott minen gyönyörűsége, összeroskadt életének boldogsága; azt hitte, sohasem tud majd megvigasztalódni; bémán elégedt s úgy érezte mintha esze megingott volna. Hat hónapig, egy esztendeig volt ez így. Soha hírét nem hallotta az asszonynak és a reménység is elmúlt belőle. Azután nem gondolt többé rá s mint az avar levél a szélben, úgy hanyódott az életben Végre mégis csak megállította, letelepítette az otthona, az a puha fészek; a megszokott szobákban, a jól ismert bizalmas tárgyak között újra rátalált magára és megjött a feledés, mint a hogy elkövetkezik az minden nagy fájdalom után és Jacques újra kezdte a régi életet, a megrokkant, megbékelt és elcsendesült aglegény életét.

Az asszony, aki elhagyta, hogy az után az ember után fusson, kiben a boldogságát kereste, — az asszony boldognak érezte magát hat hónapig, egy esztendeig, éppen annyi ideig, a mennyit férje panasz és szenvedés közepett töltött el; de az ébredés, — az rettentés volt. Hogy ellanyhult kissé szenvedélye, józanul bírálhatta azt az embert, akit maga választott, a

án tanusít, uja b bizonyágát látja barátságának.

A transzvái háboru.

London, nov. 30. A Daily Telegraph értesülése szerint *Kitchener* lord ma veszi át a dél-afrikai csapatok főparancsnokságát.

A czárné köszönete.

Belgrád, nov. 30. *Alexandra* orosz czárné táviratot intézett *Sándor* királyhoz, a melyben köszönetet mond neki és a királynénak a czár betegsége alkalmából kifejezett jókívánásaikért.

A kínai háború.

— Az Aradi Közlöny távirati tudósítása. —

London, november 30.

A lapok azt jelentik Pekingből 28-iki kelettel, hogy ott elterjedt hírek szerint az oroszok a sanhaikvan-tiencini vasutat a németeknek fogják kiszolgáltatni, ezek pedig átadják majd az angoloknak.

London, november 30.

A Morningpost jelenti Sanghaiból tegnapi kelettel, hogy egy hankai távirat szerint *Seymour* tengernagynak *Csangcsitung* alkirálynál tett látogatását siker koronázta. A tenger-nagy és az alkirály között a viszony a legbarátságosabb. A távirat azt jelenti továbbá, hogy Senszi kormányzója felszólította a hankai alkirályt, hogy rögtön nyolcz gyorstüzelő ágyut küldjön. Az alkirály kiadta a parancsot, hogy a kért ágyukat Senszibe küldjék. Egy idegen konzul azt a hirt kapta, hogy Tungfusziangban 10.000 embere benyomult Kanszu tartományba, hogy Tuan herczeggel egyesülve föllázzon a császár ellen.

London, november 30.

A Timesnak jelentik Pekingből tegnapi kelettel, hogy egy francia csapatkülönítmény most Senszi tartomány határán, Csingtingtól nyugatra áll és Tajenfuba készül indulni. A Standard-nak jelentik Sanghaiból tegnapi kelettel, hogy Hangcsauban szombaton puszkaporrobbanás történt, a mely 40 embert ölt meg.

Berlin, november 30.

Az amerikai kolónia tegnap a nemzeti hálaünnep alkalmából bankettet rendezett, a

— az a szerelem meghalt — és úgy tetszett neki, mintha önkénytelenül mozgó ujjai pernyét szórának a levegőbe. Szótlanul ment át a szomszéd szobába s jött meg egy darab papprossal, egy százfrankossal, amit oda nyújtott az asszonynak:

— Pénzre van szükséged, tudom — mondotta. — És ha valaha megint szerencsétlenség érne, adj hírt róla.

Hagyta, hogy fölkeljen a nő s kezébe fogta a lámpát, Az asszony eszméletlenül nézett rá, úgy követte gépiesen. Mikor azután Jaques kinyitotta az ajtót, megértette, hogy vége az álmanak, fölérte észszel, hogy férje elűzte, hogy mehet vissza a sötét utcára, üres lakásba, a mely oly olyan hideg volt, — hogy férje hajthatatlan; és könnyöngően nézett reá. De Jaques feléje sem fordította tekintetét, úgy nyitott neki ajtót. Mikor künn volt már a lépcsőházban, fölemelte a lámpát és szinte megfürdette a világosságban, csak úgy, mint a mikor bekopogtatott volt az előbb, — azután nyugodt hangon, a melybe valami közömbös jólelkűség vegyült, ismételte:

— Ha hijával volnál valaminek, értesíts róla.

Es az ajtó becsapódott az asszony mögött csendességben behallotta Jaques lépteit, amint ingadozva ment le a lépcsőre.

melyen *White* amerikai nagykövet *Vilmos* császárt és *Mac Kinley* elnököt éllette. Beszédében kiemelte, hogy a kínai közös hadműveletek egész ideje alatt az Egyesült-Államok és Németország között a viszony a legszivesebb volt és ma is az.

London, november 30.

A Timesnak jelentik Pekingből tegnapi kelettel: Az orosz követ, a ki azelőtt hozzájárult a követek közös jegyzékének valamennyi pontjához, még a bűnös herczegek és hivatalnokok kivégztetésére vonatkozó követeléshez is, most értesítette a kínai meghatalmazottat, hogy Oroszország, a mely mindenkor őszinte barátságot érez Kína iránt, a jegyzék pontjainak módosítását fogja követelni. Főleg oda fog hatni, hogy a bűnös herczegek és hivatalnokok halálbüntetését követelő pontot változtassák meg és a helyett mondják ki, hogy a bűnösöket a kínaiak a hatalmak által elfogadható módon tartoznak megbüntetni vagy pedig a jegyzéknek ezt a pontját és esetleg más pontjait ne tekintsék a követek „visszavonhatatlan” határozatának, a mi azt jelenti, hogy ezek a pontok a kínai meghatalmazottakkal való további tárgyalások után megváltoztathatók. Japán szintén követeli a jegyzék megváltoztatását, a mennyiben azt kívánja, vegyék föl a jegyzékbe azt a követelést, hogy Kína a japán követség meggyilkolt irodatisztjének emlékoszlópot állítson.

London, november 30.

Pekingből táviratozzák: Gróf *York* ezredest, ki a Kalkanból visszatérő német hadoszlopot vezette, halálos szerencsétlenség érte. A gróf utközben egy házban aludt, melynek kályhája, kínai szokás szerint, nem volt kürtővel ellátva. Másnap reggel az ezredest a széngáztól elkábulva találták szobájában. Hadsegéde életre igyekezett őt kelleni, de sikertelenül. Erre gyorsan futárt küldtek Pekingbe orvosért; az orvos azonnal meg is érkezett. A baleset következtében *Waldersee* elutazik Pekingből észak felé és átveszi a hadoszlop vezetését.

Fővárosi írók perpatvara.

(*Tóth Béla és Benedek Elek a törvényszék előtt.*)

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, november 30.

A múlt év december 3-án *Tóth Béla* a Pesti Hirlapban többek kívánságára „*Könyvvásárlások*” cím alatt tárczát adott ki. Ebben a tárczájában a karácsonyi könyvvásárlásokkal s ezzel kapcsolatban a karácsonyi könyvpiacra került irodalmi művek bírálatával foglalkozott. A tárcza végén *Jakab Ödön* megtámadta, mert az előzőleg szintén olyasmit írt *Tóth Béláról*, ami ezt kellemetlenül érintette.

A megtámadott *Jakab Ödön* védelmére, vagyis inkább *Tóth Béla* iránti ellenszenvének kifejezésére *Benedek Elek* a Magyar Kritika 1899. évi 6-ik és a Nemzeti Iskola ugyanazon évi 51-ik számában *Ki vagyok én?* cím alatt azonos tartalmu cikket tett közzé, amelyben *Tóth Bélával* foglalkozott.

„Ugyanaz az ember kívánja azt, akiről csak mostanában mutatták ki az ujságban, hogy ugyanazokat az innét-onnét összeollózott dolgokat ivszámra közli le kétfelé, két kiadó által kiadott könyvben, megfizettetvén jó drágán mindakettővel ugyanegy dolgot.

Valahányszor megmar egy embert, sietős gondja van arra, hogy egy másikat megczirógasson, a megmarznál hatalmasabbat.

Egyik szavával levágja a másikat s ugyanakkor orozva, maró kutya módjára megmarja legjelesebb költőink egyikét. Majd pedig így folytatja:

Neki saját külön igazságai vannak. Igazságok, melyeknek egy őszinteség hiányában szenvedő lélekben van a gyökerük; igazsá-

gok, melyeknek hazugság a szülőanyjuk, magafitogatás, önteltség, szerénytelen szerénykedés, émelygős alázatosság a nevelő dajkájuk s így nem csoda, hogy ugyanegy dolog színigazságként röppen ki tollán, holnap meg hazugságként fröccsen szét.

Ez az ember csakugyan gonosz ember, aláírom. Ha nem, én akkor is mondom.” — Mondom, s nem állok egyedül, hogy ez az ember közveszedelmes ember. Abban van a közveszedelmessége, hogy a *lehellete is hazug*. Az ordító igazság köntösébe burkolt hazudozásával megtéveszti a fölületes, jobbra-balra könnyen rángatható olvasót . . . bizony mondom én, hogy gonosz ember.

Ő neki marnia kell, még pedig orozva. Ez ő. De kérdem én, miért hogy ilyen alkalommal *Jakab Ödön* mutatja példának s miért nem pl. *Tóth Kálmánt*?

Tóth Béla ezen kifejezések miatt rágalmazás és becsületsértés vétségei miatt sajtópört indított *Benedek Elek* ellen. Ezt megelőzőleg azonban a Pesti Hirlap Deczember 22-iki számában Nyilatkozatot adott közzé, amelyben *Benedek* támadásait *ridég üzleti érdekből* eredőnek jelenti ki. Ezért a nyilatkozatért aztán a sajtópör folyamán *Benedek Elek* rágalmazás és becsületsértésért viszonvádat emelt *Tóth Béla* ellen.

Ma tárgyalta ezt a kettős sajtópört a budapesti törvényszék. Elsőbben *Tóth Béla* panaszt vette a bíróság tárgyalás alá, s a vádlottak padján *Benedek Elek* foglalt helyet.

Az érdekes tárgyalásnak hallgatói nagyobb részt ujságírók.

A végtárgyaláson *Lenk Gyula* táblai bíró elnökölt. *Tóth Bélát* képviselte dr. *Kenedi Géza*, *Benedek Elek*et pedig dr. *Sebestyén József* ügyvéd.

Benedek Elek kisbaczoni születésű, 41 éves, nős, író és lapszerkesztőnek — mint vádlottnak — kihallgatása után az elnök figyelmeztette a feleket nyugodtságra.

— Megértette a vádiratot s bűnösnek érzi magát.

— Megértettem, nem vagyok bűnös.

— Szerzője-e a cikknek?

— Igen szerzője vagyok.

— Ez a cikk megjelent a Magyar Kritika 1899. évi 6-ik, a Nemzeti Iskola 1899. évi 51. számaiban. Ezeket ön írta?

— Igen.

— Konstatálom, hogy a *Ki vagyok én* feliratu s a Magyar Kritikában megjelent cikk teljesen azonos tartalmu a Nemzeti Iskola cz. lapban megjelent ugyanilyen című czikkkel. Mindkettő alatt B. E. betűk állanak. Ez az ön írói jegye?

— Igen. Én irtam a cikket s ennek írására a jogos közérdek vezetett. Ezt én bizonyítani is kívánom.

— Mielőtt a bizonyításra kerülne a sor, az inkriminált cikkeket olvassuk fel. Csekély eltéréssel a két cikket az elnök azonos tartalmunak jelenti ki.

— Miért írta meg ön azt a cikket?

— Én 18 éve ismerem *Tóth Bélát* s kellő figyelemmel kísértem irodalmi munkálkodását. Mikor az ujságkiadók felszólítására megírta *Tóth Béla* a tárczáját, ezt én alkalmul tekintettem arra, hogy sérelmeimet cikkbe foglaljam össze. Ezek a sérelmek nem az én sérelmeim voltak ugyan, hanem azoké, akiket hosszú irodalmi működése alatt megbántott.

Bizonyítani kívánja a közérdek szempontjából, hogy nem rágalmazott. Kijelenti azonban, hogy *Tóth Bélát* nem mint magánembert, hanem min írot kritizálta meg.

Dr. *Sebestyén József* *Benedek* védője erre

— „Mint a mézzé vált tenger! — veté közébe a fenséges asszony —

— Igen-igen, ez ráillik az egri borra.

Ilykép folyt le az érdekes társalgás és hogy ez mikép hatott a nagy költő lelkületére, azt ő maga írta le legszebben.

A fenséges asszony azonban szintén nem feledkezett meg arról, amit az ősz költővel beszélgetett. Ezt érteti meg velünk ma ma érkezett sürgönyünk, mely arról értesít, hogy a mai napon a nagy költő címére egy hordó egri vörös bor érkezett.

A feladója pedig nem volt más, mint *Stefánia kir. hercegnő*.

A küldemény mélyen megindította a koszorus költőt és az első poharat bizonyára a fenséges asszony egészségére üritette, ki a költő iránti tiszteletének ily kedves jelét adta.

Állami érdek — házassági akadály

(Madrid, november 30. A kamara tegnapi ülésén *Romero Robledo* ellenezte az *asturiai* hercegnőnek és a *casertai* gróf fiának tervbe vett házasságát, mert ez a házasság szerinte rontaná a Spanyolország és Olaszország között fönálló viszonyt. Azt ajánlja, várják meg, míg a király eléri nagykorúságát, hogy azután maga döntsön. A szónok végül felszólította a politikusokat, hogy ezt az állami rezonnal ellenkező házasságot akadályozzák meg. Hir szerint *Sagasta* miniszterelnök is ellenezni fogja a házasságot.)

Kétségtelen, hogy van egy kis komikum ebben a táviratban, pedig elég komoly dolgokat említ. A Spanyolország és Olaszország között való jó viszony, állami rezon, stb.

A leendő férj, a *casertai* gróf fia és a leendő feleség, az *asturiai* hercegnő házasságát *Romero Robledo* ur ellenzi s azt mondja, hogy legalább várják meg a király nagykorúságát, hogy a döntés odiumát ő viselje. Utóvégre egy házasság csak házasság, de az Olaszországgal való jó viszony már valami, s az állami rezon sem éppen kis dolog. Tehát inkább várjanak, míg a király nagykoru lesz. Alfonzó most tizennégy éves, s a hercegnő, meg a *casertai* gróf fia csekély tiz esztendőig kell, hogy várjon a házassággal? — nem a királyi döntésre, Mert hiszen az is meglehet, hogy Alfonzó tiz év múlva érett megfontolással bár, de azt fogja mondani, kezeit dörzsölvén:

— Hja kérem, az olaszok, a jó viszony, az állami rezon . . . *Romero Robledo* urnak körülbelől igaza volt, mikor tiz esztendővel ezelőtt . . . Sajnálom kedves hercegnő, de . . . Vigasztalódjék hiszen nemcsak a *casertai* gróf van a világon . . .

Ugy látszik, hogy a fejedelmi családból való szerelmeseknek rossz dolguk van. Igy hát vagy herceg legyen valaki, vagy szerelmes, külön-külön, mert a kettő iszkompatibilis. Nekünk, közönséges szürke polgárembereknek sokkal jobb dolgunk van. A mi szerelmünkbe nem avatkozik sem a kamara, sem állam-érdek, sőt még tiz esztendőig sem igen kell várni a más nagykorúságára. Hacsak a magunkéra nem,

A mi uralkodó családunkban utóbbi időkben eltekintenek a sziv kedvéért az állami érdektől. Példa rá a király unokájának *Seefried* bárónak, *Lónyay* grófnak és *Ferencz Ferdinánd* a házassága, Világosan látszik ezekből, hogy a mi jó öreg királyunk elismeri a

sziv jogait s eltekint ezek kedvéért a dinasztia érdekeitől. Viszont az is igaz, hogy Spanyolországban, hol a nemrég lezajlott szerencsétlen spanyol-amerikai háboru bizonytalanná tette egy időre a dinasztia állását, szükség van ilyen elővigyázatra.

Most majd Spanyolországra fogjuk rá a szállóigét, amelyet Ausztria használt annyi ideig:

— Tu felix Hispania nube . . .

MULATSÁGOK.

(=) **Kerekpárosok mulatsága.** A meteor-kerekpárclub holnap este a *Vass*-vendéglő termében házi-estélyt rendez, melyen csak a tagok és az ezek által bevezetett vendégek vehetnek részt,

Az aradi szerelmi dráma.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, november 30.

A tegnapi szerelmi dráma hőseit a kórházban ápolják. Most már *Dikker* is komolyan veszi a dolgot és szánja-bánja tettét. És sajnálja a leányt, a *Hajnalkát*, ahogy udvarlói nevezték. Azt mondja, hogy nem gondolta meg a tettét, s hogy nem akart rosszat a *Hajnalkával*, aki maga is megakart halni. Pedig a *Hajnalka* nem akart meghalni, eszébe sem jutott, hogy őneki a pénzért, amivel a szerelmét szokták megfizetni, meg is keljen halni.

Dikker ugyan, aki négy-öt hete udvarol a leánynak, egyszer megkérdezte tőle, hogy megakar-e halni s *Faragó Róza* nevetve, vidáman felelt neki:

— Hogyne, de most hamarjában.

Dikker kapott az alkalmon s nyilatkozatot íratott alá a leánnyal, melyben ez kijelenti, hogy kívánja a halált. A szerelmes számoló-pinczér pedig olyan komolyan vette a nyilatkozatot, amennyire kevésre vette az öngyilkosságot.

Hat lövés dördült el a szűk szobában, de egy sem talált halálosan. Egy közülök az ágyóba furdott s meggyújtotta a paplant. A dolgot azonban meg kellett előzőleg gondolnia *Dikkernek*, legalább erre enged következtetni az, hogy *Dikker* tegnap háromszor is járt a leánynál. Reggel négy órakor, délben és a gyilkosság elkövetésekor. Reggel olyan veszekedés volt közöttük, hogy a mulatóhely tulajdonosnője bement hozzájuk s *Dikkert* hazaküldte.

Mikor másodszor ment el a leányhoz, akkor érlelődhetett meg benne a gyilkosság eszméje. A szoba asztalán leveleket, anizkszkarttyákat látott, melyeket egy pinczértársa küldözgetett a leányhoz. Ezt szerette a leány, aki azelőtt *ezirkuszi lovárnő* volt, s két hónapja jött Aradra Temesvárról.

Dikker meglehetősen sok pénzt költött a leányra, azt a tiz koronát is, melyen a revolvert vette, gazdájától — a *Gömöry-féle* borsarnokban volt alkalmazva — sikkasztotta el.

Faragó Róza pedig most már úgy tekinti a dolgot, ahogy csak egy lovárnőtől kitelik, aki foglalkozásában egy fokkal lejjebb szállt. Olvassa az ujságokból az eseményt s tetszik neki, hogy azt írták róla, hogy tizennyolcz éves, s hogy szép.

Kérte az ápolót, hogy mondaná meg *Dikkernek*, hogy ő jól érzi magát, csak a fiatal ember is felgyógyuljon.

— Akkor majd kezdetjük előlről a szerelmet, most tanult a *Miksa* is.

Dikker oldalbordái közül ma vették ki az orvosok a golyót, mely oly kevésbé hatolt be a testbe, hogy tapogatással érezni lehetett a helyét. *Faragó Rózának* mellében van a golyó, holnap távolítják el.

A rsndőrség már áttette az ügyet az aradi törvényszék vizsgálóbíróségához, s a vizsgálóbíró már ki is hallgatta ma a két sebesültet.

Igy *Dikker*, ha életben marad, szándékos emberölés büntetnének kísérlete miatt fog törvény elé kerülni.

Levágta a felesége orrát.

— Merénylet és öngyilkossági kísérlet. —

Arad, november 30.

Felháborító merényletet követett el *Hódmező-Vásárhelyt* egy rovott multu cigány az asszonya ellen, akivel közel egy éve már, hogy együtt lakott.

A bestiális ember — mint nekünk írják — először elütte az asszonyt s mikor az elment a háztól, akkor utána szaladt s levágta egy bicskával az orrát, majd a saját hasába is bele-szurta kétszer a bicskát, hogy most halálát várják a váéárhelyi kórházban.

Az esetről a következő tudósítást kaptuk:

Cserte Lakatos János vásárhelyi cigány, ki csak a mult évben került haza a fegyházból, ahol 6 évet töltött rablásért, a fegyházból való kiszabadulása után vadházasságra lépett egy *Rácz Rozál* nevezetű cigánymenyecskével, akinek multja szintén nem valami fényes. A derék pár sohasem élt valami jó viszonyban egymással, de határozottan rosszra fordult az asszony sorsa az utóbbi napokban, mert az ura folytonosan ütötte és verte.

Hétfőn délután aztán *Cserte Lakatos* János alaposan bepálinkázott s azt mondotta az asszonynak, hogy takarodjék a háztól, mert ha nem megy, a következő éjszaka kivégzi.

A szegény *Rácz Rozál* ettől a fenyegetéstől megijedve, el is ment úgy 5 óra tájon s betért az újvárosi *Bleyer-féle* boltba panaszkodni, mikor egyszerre csak azt látta, hogy *Lakatos* is közeledik a bolt felé. Hirtelen bezárta tehát a bolt ajtaját s kimenekült az udvarra, azonban ezt *Lakatos* észrevette s a kiskapun át szintén az udvarra ment, hol erős szitkozódások mellett üldözőbe vette a feleségét. Az asszonynak nem lévén hová elrejtőzzék, megálloft az ember előtt, aki hirtelen lefogta a kezeit, kirántotta bicskáját s egyetlen kanyarítással tőből levágta a sikoltozó asszony orrát s azt elhajította az udvaron.

Azután szaladni kezdett a putrik felé s mert egy *Vizi* nevezetű rendőr üldözőbe vette, mikor odaért, a véres bicskát a saját hasába szurta kétszer, úgy hogy a fájdalom alatt eszméletlenül roskadt össze s úgy szállították be a kórházba is, ahol a halállal vívódik. A szörnyen megcsonkított asszonyt is a kórházban ápolják.

HIREK.

— A király, mint Budapestről jelentik, nov. hó 10-ig marad nálunk, azután Bécsbe utazik, hova ugyanakkor *Erzsike* főhercegnő is visszatér téli tartózkodásra.

— Aradiak a Vörösmarty ünnepélyen. A Székesfehérváron vasárnap rendezendő Vörösmarty-ünnepélyre ma utaztak el Aradváros és az Aradi Kölcsey-egyesület képviselői: *Institóris* Kálmán főjegyző, *Deutsch* Bernát és *Edvi-Ilés* László.

— Örült ember a királyhoz. *Hesz* Márton pancsovai szül. 48 éves törökzákonyi lakos, molnár tegnap este Budapesten a király kocsi-jába kérvényt akart dobni, de abban megakadályozták. Kiderült, hogy az illető elmebeteg, miért is elszállították a Lipótmezei tébolydába.

— A Csáky Justh párbajhoz. Még szeptember 17-én pisztolypárbajt vívott *Csáky* György gróf *Justh* Bélával. A viaskodás tekintetében a budapesti rendőrség most fejezte be a kihall-



751—1900. g. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a m. kir. honvédelvassági laktanya felépítésével kapcsolatos munkák elvállalása iránt 1900. évi december hó 10-én délelőtt 10 órakor árlejtést tart.

Kikiáltási árak: 1. A föld, kömives, kőfaragó, burkolati és ács-munkákra 262190 kor. 44 fill. 2. A bádigos munkára 16272 kor. 01 fill. 3. A tetőfedő munkára 14798 kor. 29 fill. 4. Asztalos, lakatos és mázó munkára 76913 kor. 81 fill. 5. Üveges munkára 1874 kor. 83 fill. 6. Telek rendezési, csatornázási és kövezési munkára 38290 kor.

Bánatpénzül leteendő a kikiáltási ár 5%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árlejtésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be és csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánatpénz mellékelve van és ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtési feltételeket ismeri és elfogadja.

A zárt ajánlatok borítékán megjelölendő, hogy az ajánlat mely munkacsoportra esetleg az egész munkára vonatkozik.

A tervek és előmértetes költségvetések a gazdasági tanácsnok urnál az árlejtést megelőzőleg megtekintethetők és azok másolatai Tabakovits Emil művezetőtől beszerezhetők.

Megjegyezzük, hogy a város közönsége fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az ajánlati összegekre való tekintet nélkül választhasson.

At árlejtésen csakis helybeli iparosok ajánlatai vétetnek figyelembe.

A csoportos árlejtések megtartása után az összes munkarats fog árlejtés tartani, mely árlejtésen azonban csak a csoportonként megtartandó szóbeli árlejtések megkezdése előtt benyújtott írásbeli zárt ajánlatokkal lehet részt venni.

Arad sz. kir. város gazdasági székeknek 1900. évi november hó 19-ik ülésből.

Kiadta:

Vannay.
aljegyző.



Telephon 411.

Értesítés.

Telephon 411.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **irodánkat**

Fábián-utca 6^a sz.

alá helyeztük át.

SZIRMAI ÉS NEUBAUER

3303

vállalkozók.

képviselői a magyar asphalt részvénytársaságnak.

Birtokosok és gazdák

egybehangzó jó véleményt adnak kipróbálás után a

Somogyi Géza-féle szabad. állattáporról,

a mely rendszeresen adva, az állat szervezetére igen jó-tékony hatással bír, mert rendben tartja az emésztési szerveket, fokozza az étvágyat, ez által az állatnak a rendszeres vértelése megóvja a betegségtől és elősegíti a hizást, miáltal az hamarabb eladásra kerülhet, a mi anyagilag igen nagy előny.

Számos elismerő és köszönő levelek megerősítik a fentieket, melyekből csak az alantit közlöm:

Tekintetes Somogyi Géza urnak Arad.

Ertesítem, hogy az ön gyártmányát képező állattápor kipróbálva, azt az állatok, — kiválólag pedig a sertések táplálásánál jónak találom, — úgy az állat emésztésére, valamint az esetleg fellépő betegség gyógyítására és meggátlására bárhának is a legmelegebben ajánlom.

Székesfehérvár, 1900. február 24.

Tisztelettel:

Pauer István,
Székesfehérvár sz. kir. város
állatorvosa.

Igen tisztelt Uram!

Az ön által gyártott m. k. szabadalmazott állatok emésztését elősegítő porát ugy sertéseimnél, valamint teheneimnél alkalmazva, tapasztaltam, hogy azoknál az emésztést kitűnően elősegítette és sertéseim közt ezen per használata folytán sertésvész vagy egyéb betegség nem fordult elő, dacára annak, hogy a szomszéd udvar vérs fertőzött volt. Ennél fogva ezen por a legmelegebben ajánlhatom.

Majlátfalván, 1899. évi okt. hó 14-én.

Tisztelettel: Deák Lajos, jegyző.

VÉDJEJY.



13652. sz. szabadalom.

Kapható Aradon: Földes Kelemen gyógyszerész urnál, Vojtek és Weisz drogonista, Eles Armin, Fejér Gyula, Karácsonyi Antal, Daimel Lajos, Pollák József, Nagy Farkas, Ring Zsigmond, Weisz Dávid, Ferber Lajos urak fűszerkereskedésekben és ugy Aradon, mint Aradmegyében bármely üzletben. 2341

Szőlőkaró eladás.

Draucz községben levő raktáramban kizárólag tölgyfából hasított kitűnő minőségű, a jelenlegi igérek szerint erőse készített 5, 6 és 7 láb hosszú

szőlőkaró kapható.

A közeli hegyaljai szőlőkbe könnyen tengelyen is szállítható.

Ajánlok továbbá jó minőségű száraz bükk és tölgy gömb és hasáb tűzifát, melyet kívánatra a ternoai állomáshoz is waggonba rakva szállítok.

Értekezni lehet Drauczon: Traub Kálmán urnál.

Schreyer Jakab, fakereskedő.

Hirdetmény.

A néhai Hertschka Mór ösztöndíj alapítványnak a polgári iskolára vonatkozó egy helye betöltendő lévén, az Aradvárosi polgári iskola azon növendékeit, a kik ezen ösztöndíjat elnyerni óhajtják s tanulmányaik felől kitűnő, másik felől pedig jeles osztályzattal bírnak, felhívom, hogy pályázati kérvényüket hozzám közvetlenül, vagy igazgatójuk útján 1901. évi január hó 10-ig benyujtsák.

Salacz,

kir. tan. polgármester.

Magyar kir. államvasutak.

166811—1900. sz.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1901. január hó 1-től, december hó 31-ig összegyűlő és feleslegesként rendelkezésre álló mintegy:

2900 drb. kátrányos és egyéb tisztatlan hordót 19200 drb. ásványkenőolajos hordót 1020 drb. skin olajos hordót 5450 drb. gaz olajos hordót eladni óhajtván, erre ezenel nyilvános pályázatot hirdet.

Az eladásra hirdetett mennyiségek, a melyekre nézve a magy. kir. államvasutak semminemű kötelezettséget nem vállalnak — nagyobbak vagy kisebbek is lehetnek: ennél fogva köteles leendő a vevő a fenti időközben tényleg összegyűlő és eladásra kerülő egész mennyiségeket az általa felajánlott egységárak mellett átvenni.

Az összegyűlő hordók esetről-esetre, az 1901. évi december hó végéig összegyűlendőik pedig a reá következő hónap végéig fognak a gyűjtőszertárak által az illető vevő rendelkezésére bocsátatni, és tartozik a vevő ezen hordókat a felállítás vételétől számított 8. napon belül átvenni és a szertárakból el-távolítani.

A hordók azonosságára a magy. kir. államvasutak nem vállalnak kötelezettséget, vevő tehát nem tarthat igényt arra, hogy ugyanazon hordókat kapja vissza melyeket ő esetleg szállított, hanem a neki rendelkezésre bocsátott bármely származású hordókat elfogadni tartozik.

A hordók eladása kötelezettség nélkül azok állapotára történik, miért is határozottan kikötöttük, hogy az ajánlatban világosan ki-tüntetendő, hogy a felajánlott egységárak a bármely állapotban levő oly hordókért ér etnek, a melyeknek minden, bár sérült alkatrészei, úgy mint dongái, fenekei és abroncsai megvannak.

Kikötöttük továbbá, hogy minden ajánló, ajánlatával az e felett hozandó határozatig kötelezettségben marad.

Az ajánlat rész menyiségre is tehető. Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem sorolt feltételekre nézve a magy. kir. államvasutaknak az ocska anyagok eladása iránt 122291/96. sz. a fennálló általános feltételeket kötelőnek ismeri el.

Az ajánlatban az ajánlati ár számokkal és szóval, végre a fenti feltételek elfogadása világosan ki-teendő.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy ide vonatkozó, kellően lepecsételt és (egy) 1 koronás magyar kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlataikat ezen külfelirattal

„Ajánlat üres hordók megvételére 166811/1900. számhoz“ 1900. évi december hó 5-ének déli 12 órájáig az anyag és leltárbeszerzési szakosztályunknál (Andrássy-ut 73/a sz. II. em.) benyujtani sziveskedjenek.

Bánatpénzkepen az ajánlott egységár szerint kiszámított érték-összeg 5%-a az ajánlat benyújtását megelőző napon déli 12 óráig a főpénztárnál készpénzben vagy állami letételekre alkalmas értékpapirokban leteendő.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok között tekintet nélkül az ajánlott árakra — szabadon választhasson, továbbá, hogy amennyiben ennek ellenkezője az ajánlaton ki nem kötetett volna, tet-szés szerinti részmenyiséget engedhessen át, mely esetben az ajánlattevő az átengedett részmenyiséget is köteles átvenni és végre, hogy a cél elérésére más intézkedéseket is tehessen.

Budapes, 1900. évi okt. hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjazatik.)

Egy csinosan butorozott
külön bejárattal bíró
utczai szoba
a földszinten ³³¹⁷
kiadó,
Zoltán-utca 2. sz.

Zálogcédulákat,
tört aranyat, ezüstöt, mindennemű
ékszertárgyakat
a legmagasabb árban megvesz
vagy más tárggyakká átcsereél
DEUTSCH IZIDOR
órák, ékszerész, Templom-u., Minorita-palota.
Ugyanott mindennemű ékszertár-
gyak, arany-, ezüstnemeük, ezüst-
evőeszközök és pontosan járó valódi
sweizi órák kaphatók. ³³¹¹

**Egy jó forgalmu
szatócs-üzlet**
vendéglő kerthelyiséggel
és fedett tekepályával,
egy gyár közelében,
betegség folytán
azonnal eladó.
Bővebbet e lap kiadóhiva-
talában. ³³¹²



1899. V. 109/2. végreh. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági kiküldött az
1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel-
mében ezennel közhírré teszi, hogy
a nagyhalmágyi kir. járásbírósg
1899. évi V. 109/2. sz. végzése kö-
vetkeztében dr. Román István ügy-
véd által képviselt Stéger Vendel
javára, Turuk Petru és Irimie Ni-
kulae ellen 200 kor. s járuléka
erejéig 1899. évi április hó 26-án
foganatosított kielégítési végrehaj-
tás útján lefoglalt és 660 koronára
becsült következő ingóságok u. m.:
szarvasmarhák és felülepítmenyek
nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyhalmá-
gyi kir. j.-bírósg 1899. évi V. 109/6.
sz. végzése folytán 200 kor. tőke-
követelés, ennek 1898. évi január
hó 15. napjától járó 8% kamatai,
1/2% váltó díj és eddig összesen
83 kor. 24 fill.-ben bíróilag már
megállapított költségek erejéig N-
Halmágyon, végrehajtást szenved-
ettek lakásán leendő eszközésére
**1900. évi december hó 1. napjának
délutáni 1 órája** határidőül kitézetik
és ahhoz a venni szándékozók
oly megjegyzéssel hivatnak meg,
hogy az érintett ingóságok az
1881. LX. t.-cz. 107. és 108.
§-a értelmében készpénzfizetés mel-
lett, a legtöbbet ígérőnek szükség
esetén becsáron alul is el fognak
adatni.

Amennyiben az elárverezendő
ingóságokat mások is le és felül-
foglaltatták s azokra kielégítési
jogot nyertek volna, jelen árverés
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a
értelmében ezek javára is elren-
deltetik.

Kelt Nagy-Halmágy, 1900 évi
november hó 19-ik napján.

Bozóky Leo,
kir. bír. kiküldött.

3318



Aradmegyei takarékpénztár.

Az „Aradmegyei takarékpénztár“

tisztelt részvényesei

folyó évi december hó 16-án délelőtt 10 órakor
az intézet helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésre

ezennel tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:

- I. Az igazgatóság jelentése.
- II. Egy igazgatósági tag választása. (A választmány által
az alapszabályok 111. §-a értelmében ideiglenesen betöltött hely
végleges betöltése.
- III. Az igazgatóság indítványa a takarékpénztár fennállá-
sának meghosszabbítása tárgyában. (Alapszabályok 128. §-a.)
- IV. Az alapszabályok 21, 108, 111, 128, 129 és 124, va-
lamint ez utolsóval kapcsolatos szakaszainak módosítása.

Aradon, 1900. december hó 1-én.

3316

Az igazgatóság.

Egyedüli és kizárólagos szőnyegraktár

DOMÁN SÁNDOR

Szabadság-tér 17.

Egyedüli és kizárólagos szőnyegraktár

DOMÁN SÁNDOR

Szabadság-tér 17.

Aradi Louvre

uri-divat, czipő és kalap raktár

Aradon, Andrassy-tér 15. sz.

☛ Telefon 324. ☛

Ezen új raktár, mely a legfinomabb és legjobb áruk-
ból áll, a közönség figyelmét már is magára vonta, mely
figyelmet a stilszerű kirakat és az ott kiállított áruk
meg is érdemelnek.

Itt találhat mindenki jó és elegáns **czipőket**, finom
és divatos **fehèrneműt**, a legújabb **kalapokat** nyulszörből,
Plüsch és Lodenból, elegáns **czilindereket**, **vadász-haris-
nyákat**, **sapkákat** és **mellényeket**, **keztüket** minden szín-
ben és minőségben. **Nyakkendőket**, utazásra szükséges
cikkekét és sok más hasznos tárgyat, de mindent izlé-
ses kivitelben és igen jutányos árban. ³¹⁷⁶

A telefon bevezetése által a házhoz küldendő vá-
laszték könnyen teljesíthető és ezen megrendelési esz-
köz a közönség által igen gyakran igénybe vétetik.